Klimat Polski




Pory roku w Polsce







Pory roku w Polsce

Srednia dobowa temperatura

£ima t<0°C
Przedwiosnie 0°C<t<5oC
Wiosna 50C<t<15°C

Lato t>15°C
Jesien 5°C<t<15°C

Przedzimie 0°C<t<5e°C



Klimat Polski — umiarkowany przejsciowy (o cechach
posrednich miedzy klimatem kontynentalnym a morskim)



Czynniki wptywajace na klimat Polski:

1) potozenie  w  strefie umiarkowanych szerokosci
geograficznych,

2) uksztattowanie powierzchni Polski (pasowy ukfad form
uksztattowania powierzchni)

3) dostep do morza oraz rozktad lgdow i mdrz na kontynencie
europejskim

4) wysokos¢ nad poziomem morza,

5) wptyw morza Battyckiego



potozenie w strefie umiarkowanych szerokosci geograficznych,
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Fromienie sfoneczne pod najwigkszym katem
padajg na powierzchnig Ziemi w strefie migdzy
Zwrotnikami; dlatego le obszary nagrzewajq sie
najbardziej.
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. PA—powietrze arktyczne
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PP — powietrze polarne
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2500 f = = = = PZ — powietrze zwrotnikowe
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0 PR — powietrze réwniko
SXPesmmee PZ — powietrze zwrotnikov
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PP — powietrze polarne
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s PA—powietrze antarktyczne




uksztaitowanle powierzchni Polski (pasowy ukIad form uksztaItowanla pOW|erzchn|)
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Masy powierza naptywajgce nad Polske

A pA — powietrze arktyczne

PP — powietrze polarne
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Ppk .

45 - 60 %

- 30-40%




Pa — powietrze arktyczne
wiosng i jesienig — ochtodzenie i przymrozki
zimg — silne mrozy i stoneczna pogoda




Pzm — powietrze zwrotnikowe morskie

latem — upaty i burze
zimg — gwattowne odwilze




Pzk — powietrze zwrotnikowe kontynentalne

wiosng — bardzo wysokie temperatury
latem — upaty i susze
jesienig — cieptfa stoneczna pogoda, brak opadow, , babie lato”




Ppk — powietrze polarne kontynentalne

latem — ciepta stoneczna pogoda
Zimg — mrozna stoneczna pogoda




Ppm — powietrze polarne morskie

latem — ochtodzenie, wzrost zachmurzenia, opady
zimg — ocieplenie, czasami odwilz, opady sniegu lub sniegu z deszczem
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wpltyw morza Battyckiego i gor
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wpltyw morza Battyckiego i gor
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$rednie temperatury
powietrza w styczniu
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srednie temperatury
powietrza w lipcu
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Srednia roczna suma opadéw w Polsce — 600 mm
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s$rednie roczne
sumy opadow

SE8ERE8

Zjawisko cienia opadowego
Przyktadem cienia opadowego moze byc¢ niska suma opaddéw na
Pojezierzu Wielkopolskim (400 mm) spowodowana
zatrzymywaniem opaddéw na wzgdrzach Pojezierza Pomorskiego
(700 mm). Powietrze, ktére naptywa znad Battyku, jest wilgotne i
zawiera duze ilosci pary wodnej. Ulega skropleniu nad
wzniesieniami Pojezierza Pomorskiego w efekcie czego masy
powietrza przemieszczajgce sie nad Pojezierze Wielkopolskie s3
mniej wilgotne. W zwigzku z tym ilos¢ opaddw jest mniejsza.



Wiatry w Polsce




Wiatr okresowy — bryza
bryza dzienna
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Wiatr okresowy — bryza
bryza nocha




Wiatr nieokresowy




Powietrze wilgotne — 0,6 °C/100 m Powietrze suche —1 °C/100 m

1400 m-.....°

1300 m —....

1200 m - 12 °C
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W Polsce najsilniejsze wiatry notowano podczas przechodzenia trab
powietrznych. 20 lipca 1931 roku w okolicach Lublina podczas przejscia
tornado wiatr przekroczyt 300-400 km/h. Taki podmuch jest w stanie z

tatwoscig przewrocic ciezki wagon kolejowy wypetniony weglem.

Poza tornadami najsilniejszy poryw wiatru w naszym kraju zanotowano
nigdzie indziej jak na Sniezce w Sudetach. 9 marca 1990 roku wiato tam z

predkoscia az 346 km/h.



TO BYLO NA MATURZE:

Na klimatogramz;ch przedstawiono sSrednie miesigczne temperatury powietrza i sumy opadow

atmosferycznych w Warszawie 1 we Wroclawiu oraz w dwoch miejscach w Karkonoszach —
na Sniezce i w Karpaczu.
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Na podstawie: A. Jahn (red.). Karkonosze Polskie, Ossolineum, Wroclaw 1985

a) Podaj litery, ktérymi oznaczono klimatogramy narysowane dla Sniezki i Karpacza.

b) Uzupelnij zdanie, wpisujgc odpowiednig litere.

Najwyzsza roczna amplituda temperatury powietrza jest w miejscu, dla ktorego klimatogram

oznaczono literg .............. .



Na mapie przéds;aw;ono rozklad $redniej rocznej sumy opadéw atmosferycznych (mm)
w Polsce w latach 1971-2000.
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a) Uporzadkuj miasta wedlug rosnacej rocznej sumy opadow atmosferycznych. Wpisz

Na podstawie: A. Richling, K. Ostaszewska (red.), Geograf w ramki odpowiadajjce im litery.
Wud Nankows PWN

Miasta: A. Bielsko-Biala, B. Lesko, C. Olsztyn, D.Poznan, E.Zamosc¢

Najmniejsza roczna Najwigksza roczna
suma opadow suma opadow

b) Na podstawie analizy sumy opadéow atmosferyeznych wzdluz linii A-B sformuluj
prawidlowos¢ dotyczaeq zréinicowania wartoSei rocznej sumy opadow w zaleinosci
od wysokosci n.p.m.
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Zadanie 26. (0-3)

Obok kazdego opisu w tabeli zaznacz symbol masy powietrza, ktéra w najwigkszym stopniu
ksztaltuje pogode, oraz uzasadnienie swojego wyboru.

Dominujaca masa

- Opis powietrza | Uzasadnienie
| Odczuwalne ochtodzenie w okresie letnim PPm ' I
przy jednoczesnym wzroscie zachmurzenia poniewaz | A | B | C | D |
-{ i wielkosci opadow. PA |
I PPk | |
Duzy spadek temperatury powietrza zima . : |
(ponizej 0°C) i brak opaddw. P pofowas ‘ AlB|C|D
| |
B PPm ]
' Ciepta stoneczna pogoda jesienia oraz brak \ : l »
opaddw (tzw. babie lato). | o poniewaz | A | B | C | D |
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A — taka zmiana warunkéw pogodowych wiaze sie z oddzialywaniem goracej i suchej masy
powietrza atmosferycznego naplywajacej znad péinocnej Afryki i Azji Mniejszej.

B — zima ta naplywajaca znad rozlegtych obszaréw kontynentalnych masa powietrza
atmosferycznego jest bardzo silnie wychtodzona oraz charakteryzuje si¢ niewielka

zawartoscia pary wodnej.

C — powietrze to naplywa znad oceanu, w zwiazku z czym jest cieple i wilgotne.
D - ta wychfodzona masa powietrza atmosferycznego naplywa znad oceanu i charakteryzuje sig

bardzo duza wilgotnoscia.



$rednie temperatury srednie temperatury
powietrza w styczniu powietrza w lipcu

BAGAERE4E 453

W styczniu najchtodniejszym regionem w Polsce jest ......cccccvvevvvrvreriieienennne,
(Pojezierze Suwalskie/Pojezierze Wielkopolskie)



$rednie temperatury srednie temperatury
powietrza w styczniu powietrza w lipcu

BAGAERE4E 453

Nizina Slaska jest w styczniu i lipcu jednYmM zZ ceceeeeeeeeeeeeveeeeeeeeeee e,
(najcieplejszych/najchtodniejszych) regiondw Polski.



$rednie temperatury srednie temperatury
powietrza w styczniu powietrza w lipcu

Zmiany wysokosci Stonca nad horyzontem w ciggu roku oraz pasowy
uktad nizin, wyzyn i gor w Polsce majg wptyw na utozenie izoterm
............................. (stycznia/lipca)



$rednie temperatury srednie temperatury
powietrza w styczniu powietrza w lipcu
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Wptyw Oceanu Atlantyckiego oraz obszaru lgdowego Azji na
ksztattowanie sie warunkéw pogodowych w naszym kraju najwyraznie;j
widac na mapie, na ktérej przedstawiono rozktad izoterm w ...............
(styczniu/lipcu)



